

# 增强创新这个引领发展的第一动力

## ——论学习贯彻习近平总书记在科学家座谈会上重要讲话

人民日报评论员

创新是引领发展的第一动力。抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。

9月11日，习近平总书记主持召开科学家座谈会，就“十四五”时期我国科技事业发展听取意见并发表重要讲话。习近平总书记从党和国家事业发展的全局出发，深刻阐述加快科技创新的重大战略意义，勉励广大科学家和科技工作者大力弘扬科学家精神，肩负起历史责任，坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，不断向科学技术广度和深度进军。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视科技创新工作，观察大势，谋划全局，深化改革，全面发力，推动我国科技事业取得历史性成就、发生历史性变革。天宫、蛟龙、天眼、悟空、墨子、大飞机、高铁、北斗等重大创新成果竞相涌现，科技创新势头强劲，一些前沿

领域开始进入并跑、领跑阶段，科技实力正在从量的积累迈向质的飞跃，从点的突破迈向系统能力提升。在这次抗击新冠肺炎疫情过程中，广大科技工作者在疫病治疗、疫苗研发、疫情防控等多个重要领域开展科研攻关，为统筹推进疫情防控和经济社会发展提供了有力支撑，作出了重大贡献。

当今世界正经历百年未有之大变局，我国发展面临的国内外环境发生深刻复杂变化，我国“十四五”时期以及更长时期的发展对加快科技创新提出了更为迫切的要求。

我们必须充分认识到，加快科技创新是推动高质量发展的需要，是实现人民高品质生活的需要，是构建新格局的需要，是顺利开启全面建设社会主义现代化国家新征程的需要。现在，我国经济社会发展和民生改善比过去任何时候都更加需要科学技术解决方案，都更加需要增强

创新这个第一动力。同时，在激烈的国际竞争面前，在单边主义、保护主义上升的大背景下，我们必须走出适合国情的创新路子，特别是要把原始创新能力提升摆在更加突出的位置，努力实现更多“从0到1”的突破。形势逼人，挑战逼人，使命逼人。我国广大科学家和科技工作者要把握大势、抢先机，直面问题、迎难而上，瞄准世界科技前沿，引领科技发展方向，肩负起历史赋予的科技创新重任，勇做新时代科技创新的排头兵。

创新是当今时代的重大命题，新一轮科技革命和产业变革加速演进，更加凸显了加快提高我国科技创新能力的紧迫性。

我国拥有数量众多的科技工作者、规模庞大的研发投入，关键是要改善科技创新生态，激发创新创造活力，给广大科学家和科技工作者搭建施展才华的舞台，让科技创新成果源源不断涌现出来。科学成就离不开精神支撑，要大力弘扬胸怀祖国、服务人民的爱国精

神，勇攀高峰、敢为人先的创新精神，追求真理、严谨治学的求实精神，淡泊名利、潜心研究的奉献精神，集智攻关、团结协作的协同精神，甘为人梯、奖掖后学的育人精神，争做重大科研成果的创造者、建设科技强国的奉献者、崇高思想品格的践行者、良好社会风尚的引领者。各级党委和政府以及各级领导干部，要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和党中央关于科技创新的决策部署，落实好创新驱动发展战略，尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造，遵循科学发展规律，推动多出科技创新成果，并转化为现实生产力。

“繁霜尽是心头血，洒向千峰秋叶丹。”我们坚信，我国广大科学家和科技工作者有信心、有意志、有能力攀登科学高峰、创造科技奇迹，为实现中华民族伟大复兴、为推动构建人类命运共同体作出应有贡献。

（新华社北京9月12日电）

## 喀什古城 待客来



9月11日，新疆喀什古城景区举行开城仪式，欢迎游客入城游览。

进入九月以来，新疆喀什古城景区游客日渐增多，秋季旅游逐渐升温。为了迎接即将到来的国庆长假，喀什地区推出景区免门票、酒店住宿优惠等多项措施，吸引更多游客前来体验当地独特的民俗风情。

■新华社发

## 明年起全国参保信息实现互联互通

首次提出重复参保的界定及处理原则

12日，国家医保局、财政部等联合发布《关于加强和改进基本医疗保险参保工作的指导意见》。意见提出，自2021年参保年度起，全国参保信息实现互联互通、动态更新、实时查询。同时，因就业等原因中断缴费时间超过3个月的，设置不超过6个月的待遇享受等待期。

《意见》首次提出重复参保的界定及处理原则，明确原则上不允许重复参保。据了解，重复参保指同一参保人重复参加同一基本医疗保险制度（制度内重复参保）或重复参加不同基本医疗保险制度（跨制度重复参

保），具体表现为同一时间段内同一参保人有两条及以上参保缴费状态正常的参保信息记录。意见指出，重复参加职工医保的，原则上保留就业地参保关系；重复参加居民医保的，原则上保留常住地参保关系；学生重复参保，原则上保留学籍地参保关系；跨制度重复参保且连续参加职工医保一年以上（含一年）的，原则上保留职工医保参保关系。以非全日制、临时性工作等灵活就业形式的跨制度重复参保，保留一个可享受待遇的参保关系。

《意见》还进一步明确了重点人群的参保缴费政策。其中，对于建档立卡贫困人口，在职工医保和居民医保之间

制度参保的待遇衔接原则。《意见》提出参保人已连续2年（含2年）以上参加基本医疗保险的，因就业等个人状态变化在职工医保和居民医保间切换参保关系的，且中断缴费时间不超过3个月的，缴费后即可正常享受待遇，确保参保人待遇无缝衔接。中断缴费时间超过3个月的，各统筹区可根据自身情况设置不超过6个月的待遇享受等待期。待遇享受期满后暂停原参保关系。

《意见》还进一步明确了重点人群的参保缴费政策。其中，对于建档立卡贫困人口，在职工医保和居民医保之间

（据新华网）

## 从“世界工厂”到“设计之都”

——文化力赋能“深圳制造”

会学术委员毕华锋说。

2008年，深圳获得联合国教科文组织授予的“设计之都”称号，明确了“以设计推动制造型经济向创意服务型经济转变”的战略发展目标。

一大批产品荣获国内外顶尖工业设计奖项。

服装行业一度是深圳的支柱产业之一，如今是深圳的特色优势行业。

40年前，深圳女工踩着缝纫机为全

世界贴牌代工生产各类服装成衣，如

今，深圳已有2500多家品牌服装企

业，2019年深圳服装行业实现销售总

额2600多亿元。

今年8月30日，为期16天的“2020深圳设计周”圆满收官。来自

20个国家和地区的33家设计机构、

800名设计师以及数百万网友在“云”上体验了“深圳设计”的魅力。

“深圳必须走自己的品牌发展之路，必须要有自己的设计创意，要有知识产权和高附加值。”深圳市服装行业协会荣誉会长沈永芳说，从20

世纪90年代开始，深圳服装产业开始打造“五名工程”，即名牌、名企、名师、名店、名模。

“文化是设计的基础，市场是设计的归宿。”深圳创新创意设计发展办公室主任韩望喜说，“深圳设计”的特点是面向市场、产业结合度比较高，工业设计、工业生产与知识创新齐头并进。

“深圳设计”与工业、服装、珠宝、家

具等产业同步发展、相辅相成，具有很

强的产业基础，吸引众多国内外人才和

资金进入。

40年来，“深圳制造”同样正在正

向“深圳创造”转变。

“那是我们的第一个‘孩子’，命名为‘王朝’概念车。可以说，从我加盟比亚迪以来，所有的设计元素，都可以从这个模型找到。”比亚迪股份有限公司全球设计总监沃尔夫冈·艾格说。

艾格每天身穿胸口印有“BYD DESIGN”（比亚迪设计）的白色衬衫。他亲手用油泥塑造的SUV概念车型“王朝”，如今摆放在被称为“黑水

晶”的比亚迪全球设计中心一楼展厅。以此为蓝本，“汉”“唐”“宋”“秦”“元”等比亚迪新能源乘用车型逐渐丰富，汽车前脸“龙颜”成为家族化车系的统一设计语言。

“比亚迪的产品要从技术单轮驱动转变为‘技术+设计’双轮驱动。”比亚迪股份有限公司董事长兼总裁王传福说。

9月9日，深圳市工业文化发展中心在深圳市工业展览馆挂牌。这个中心将在工业博物收藏展示、工业遗产活化利用、工业旅游业态融合、企业展馆联盟建设等方面寻求创新发展路径，以工业文化为纽带，促进和引领深圳科技产业创新发展。

未来的“夏牛乔”在深圳市工业展览馆的展位旁，必将新添很多“邻居”。

（新华社深圳9月13日电）



（上接第一版）

### 风正帆扬 激发人才队伍创新潜能

“国家科技创新力的根本源泉在于人。习近平总书记的重要讲话体现了党和国家对科技创新人才的重视！”国家半导体量子芯片项目首席科学家、中国科学技术大学教授郭国平介绍，量子信息研究是国家战略科研领域，现已形成一支有竞争力的年轻科研人才队伍。他说：

“我们将进一步把前沿研究和教学相结合，充分培育、发挥学生的创新力，以身作则培养学生树立正确科研观，让更多年轻人才加速成长为科技创新主力军。”

“科研人员中有一类是‘探险家’，在科技的‘无人区’披荆斩棘。”上海脑科学与类脑研究中心主任、中国科学院院士蒲慕明说，“像他们这样，真正做重要原创性发现的

科学家还不多见。”

习近平总书记强调的“深化科技体制改革”让蒲慕明感到振奋。在他看来，“探险家”的诞生需要长时间培育，也需要改变评价方式。他说：“我们不能因为一个年轻人短时间内没有论文就对他采取差别待遇，而要看他的研究方向是否具备原创性、前瞻性。”

习近平总书记指出，要面向世界汇聚一流人才，吸引海外高端人才，为海外科学家在华工作提供具有国际竞争力和吸引力的环境条件。

“西湖大学作为一所新型研究型大学，会聚了100位世界级科学家，绝大多数是世界一流大学的博士生导师。学校也已经开始有重大基础研究成果的突破。”西湖大学校长、中国科学院院士施一公说，西湖大学注重培养富有社会责任感、能为国担当的拔尖创新人才。我们要学习领会习近平总书记的重要讲话精神，培养更多创新领军人才。”

（新华社北京9月12日电）

## 深化医改如何更“深”？

以战“疫”为契机 推进存量调整

据新华社杭州9月13日电

随着医改挺进“深水区”，如何把好大方向？正在杭州举行的2020全国深化医改经验推广会暨中国卫生发展高峰论坛上，与会专家认为下一步医改着力点应以战“疫”为契机，推进存量调整。

国家卫健委副主任、国务院医改领导小组秘书处副主任王贺胜在书面讲话中指出，我国抗疫实践创造了人类同疾病斗争史上又一个英勇壮举，医药卫生体系发挥了重要作用，这充分展示了医药卫生体制改革的成果。如今，医改已从增量改革为主，转向更多的存量调整。下一步要在扩大优质资源供给的基础上，加强医保、医疗、医药改革政策的有效衔接。

国家卫健委疾病预防控制局监察专员王斌表示，疾病预防控制系

统在新冠肺炎14天潜伏期的确定、重点人群的确定、隔离人群的判断等方面是“侦察兵”；在病毒全基因序列测定、检测试剂和疫苗研发中是“研究员”；还是积极参与科普宣传的“宣传员”。下一步，疾控工作要加强传染病防控，守住公共卫生安全底线，利用抗疫特别国债资金，力争年内把常见重大传染病监测平台建立起

来。国家卫健委医政医管局监察专员焦雅辉表示，我国抗疫取得重大战略成果与多年来公立医院积累下来的厚实家底密切相关。下一阶段的医改中，公立医院的高质量发展关键在“质”、不在“量”。对公立医院绩效考核结果，医院不必过于纠结排名，而应通过绩效考核的关键指标，找到高质量发展的着力点。

文化和旅游部：

## 乡村旅游正在快速恢复

据新华社兰州9月12日电

文化和旅游部12日公布的统计数据显示，今年7到8月份，乡村旅游有序复工复产，乡村旅游总人数、总收入均已恢复往年同期的九成多，近郊乡村游已成为新形势下群众外出游玩的首选方式。

9月12日，全国乡村旅游与民宿工作现场会在甘肃省兰州市榆中县召开。文化和旅游部部长胡和平在会上介绍，今年一季度乡村旅游收入同比下降77.1%；到第二季度，乡村旅游形势大为好转，环比增长达148.8%；7月至8月，乡村旅游总人次、总收入恢复更为明显，从业人

员数量基本达到去年同期水平。

据介绍，近年来，乡村旅游在多元需求中成长，已超越传统农家乐形式，向观光、休闲、度假复合型转变，催生了特色民宿、夜间游览、文化体验、主题研学等产品和项目的开发，乡村旅游也从过去的一个点、一个村，扩展为一个片区、一条特色旅游带，乡村风情小镇、沟域经济等发展迅速。

据新华社北京9月13日电

## “新门罗主义”不得人心

特朗普政府强推的美国人毛里西奥·克拉弗—卡罗内12日当选美洲开发银行行长，打破了这一机构60多年来由拉美国家公民担任行长的惯例。近年来，美国奉行“新门罗主义”，不断加大对拉美地区干涉制力度，破坏地区合作与发展，其强权与霸凌行径受到该地区国家和国际社会普遍指责。

特朗普政府的“新门罗主义”政策表现之一在于，无视国际规则，公器私用，鼓噪“美国优先”，服务于美国自身利益。根据历史惯例，美洲开发银行行长一直由拉美国家公民担任。特朗普政府强行改变推选规则，推举美国安全委员会拉丁美洲事务高级顾问、古巴裔美国人克拉弗—卡罗内担任美行行长。克拉弗—卡罗内以对古巴和委内瑞拉态度强硬出名，美国政府将其推上美行行长之位的用意路人皆知。

此前，拉美和西班牙6名前政要已联合发表公开信，要求推迟选举，抨击美国这种“任性的、强加于人的”做法。公开信表示，美国主导的美行行长选举“缺少合法性”，应当“视为无效”。美国《外交政策》网站刊文说，克拉弗—卡罗内当选，“地区多边主义将面临前所未有的倒退”。

“新门罗主义”政策表现之二在于，滥用制裁和施压，培植代理人，赤裸裸干涉拉美国家内政，甚至策动政权更迭。委内瑞拉定于12月底举行议会选举。日前，委内瑞拉政府宣布赦免包括反对派人士在内的110人，旨在促进和解，让更多人参与议会选举。然而，美国国务卿蓬佩奥却对此冷嘲热讽，说赦免“不公平”。

“新门罗主义”政策表现之三在于，固守零和思维，强化“后院”意识，阻碍拉美国家对外合作。特朗普政府上台以来，在美国全球收缩战略的大背景下，不断强化在拉美的势力范围意识，阻挠他国涉足，对平等互利的中美与拉美国家合作抛出“债务陷阱”、“新殖民主义”等谬论，妄图阻挠中拉进行互利共赢合作。在中拉共建“一带一路”的累累硕果面前，这些谬论不攻自破。

拉美国家不会忘记，在美国内新冠疫情愈演愈烈之际，美移民当局不顾中美洲国家反对，甚至在没有对移民进行检测的情况下，强行向中美洲国家遣返大量移民，加剧了这些国家抗疫的难度。而中国则同拉美多国举行视频会议，分享抗疫经验，并援助抗疫物资，书写了中拉命运与共、携手抗疫的时代高歌。

得道多助，失道寡助。特朗普政府以“自由平等”之名行“美国优先”之实，蓄意破坏地区及全球合作，阻碍他国发展，妄图长久控制拉美地区。然而，拉美人民谋求发展进步之心不可违，美国强推“新门罗主义”只会招致越来越多的反感与反对，直至日暮途穷。

（新华社墨西哥城9月12日电）